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Άρθρο: Τα ναρκωτικά – Αίτια, συνέπειες και τρόποι αντιμετώπισης 
Τα ναρκωτικά αποτελούν μία από τις σοβαρότερες κοινωνικές μάστιγες του σύγχρονου κόσμου. Η χρήση και 

εξάρτηση από ψυχοτρόπες ουσίες δεν περιορίζεται σε συγκεκριμένες κοινωνικές ή ηλικιακές ομάδες, αλλά αγγίζει 

όλο και περισσότερους νέους και ενήλικες, με σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία, την ψυχολογία και την κοινωνική 

τους ζωή. Η κατανόηση των αιτίων που οδηγούν κάποιον στη χρήση ναρκωτικών, καθώς και των συνεπειών και 

των τρόπων πρόληψης και αντιμετώπισης, αποτελεί βασική προϋπόθεση για την καταπολέμηση του φαινομένου. 

Αίτια της χρήσης ναρκωτικών 

Τα αίτια που ωθούν ένα άτομο στη χρήση ναρκωτικών είναι πολυπαραγοντικά και συνδέονται με προσωπικούς, 

κοινωνικούς και ψυχολογικούς παράγοντες. 

1. Ψυχολογικά αίτια: Η ανασφάλεια, η μοναξιά, η κατάθλιψη, το άγχος και η ανάγκη για «απόδραση» από 

την πραγματικότητα συχνά ωθούν τους ανθρώπους στη χρήση ουσιών. Οι έφηβοι, ιδιαίτερα, μπορεί να 

αναζητούν μια διέξοδο από πιέσεις ή εσωτερικές συγκρούσεις. 

2. Οικογενειακοί παράγοντες: Ένα δυσλειτουργικό οικογενειακό περιβάλλον, η έλλειψη επικοινωνίας με 

τους γονείς, η παραμέληση ή και η βία στο σπίτι μπορούν να οδηγήσουν το παιδί σε επικίνδυνες επιλογές. 

3. Κοινωνικές επιρροές: Η πίεση από την παρέα (peer pressure), η προσπάθεια ένταξης σε μια ομάδα, αλλά 

και τα κοινωνικά πρότυπα που εξιδανικεύουν τη χρήση ουσιών (μέσα από τραγούδια, social media ή 

διασημότητες), παίζουν σημαντικό ρόλο. 

4. Έλλειψη νοήματος και σκοπού: Πολλοί νέοι που δεν έχουν κίνητρα, όνειρα ή ευκαιρίες, στρέφονται στα 

ναρκωτικά για να γεμίσουν το υπαρξιακό κενό. 

Συνέπειες της χρήσης ναρκωτικών 

Η χρήση ναρκωτικών δεν επηρεάζει μόνο τη σωματική υγεία του χρήστη, αλλά διαλύει και κάθε πτυχή της ζωής 

του. 

1. Σωματικές και ψυχικές επιπτώσεις: Από βλάβες σε ζωτικά όργανα μέχρι εθισμό, απώλεια μνήμης, 

παρανοϊκές σκέψεις και ψυχιατρικές διαταραχές. Σε πολλές περιπτώσεις, η κατάχρηση μπορεί να οδηγήσει 

και στον θάνατο. 

2. Κοινωνικές συνέπειες: Οι σχέσεις με την οικογένεια και τους φίλους διαλύονται, η σχολική ή 

επαγγελματική πορεία καταρρέει, ενώ η παραβατικότητα (κλοπές, βία, εμπλοκή με το νόμο) γίνεται συχνό 

φαινόμενο. 

3. Οικονομικές δυσκολίες: Η εξάρτηση κοστίζει ακριβά και οδηγεί συχνά σε φτώχεια, χρέη και απελπισία. 

Τρόποι πρόληψης και αντιμετώπισης 

Η πρόληψη και η αντιμετώπιση της χρήσης ναρκωτικών απαιτεί συλλογική προσπάθεια από την οικογένεια, το 

σχολείο, το κράτος και την κοινωνία ευρύτερα. 

1. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση: Η έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση στα σχολεία, μέσω 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων, βοηθά τα παιδιά να αποκτήσουν κριτική σκέψη και να αντισταθούν στις 

επιρροές. 

2. Στήριξη της οικογένειας: Η ενίσχυση του ρόλου της οικογένειας, με σωστή επικοινωνία, αγάπη και 

καθοδήγηση, λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας. 

3. Ψυχολογική υποστήριξη και θεραπεία: Η απεξάρτηση απαιτεί επαγγελματική βοήθεια, μέσω 

ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών και εξειδικευμένων κέντρων θεραπείας και επανένταξης. 

4. Κοινωνική ένταξη: Το άτομο που έχει απεξαρτηθεί χρειάζεται ευκαιρίες επανένταξης στην κοινωνία 

(εργασία, εκπαίδευση, δραστηριότητες), για να μην επιστρέψει στον φαύλο κύκλο. 

5. Αλλαγή νοοτροπίας: Είναι απαραίτητο να αλλάξει η κουλτούρα που παρουσιάζει τη χρήση ουσιών ως 

«μοδάτη» ή «τολμηρή» επιλογή. Η κοινωνία οφείλει να προβάλλει θετικά πρότυπα ζωής, υγείας και 

δημιουργικότητας. 

Συμπέρασμα 

Η μάχη κατά των ναρκωτικών είναι διαρκής και απαιτεί παιδεία, πρόληψη και ανθρωπιά. Κάθε άτομο αξίζει να 

ζήσει μια ζωή με νόημα, χωρίς εξαρτήσεις. Η κοινωνία έχει χρέος να απλώσει το χέρι στους ευάλωτους, να σταθεί 

δίπλα τους με κατανόηση και να δημιουργήσει τις συνθήκες για ένα μέλλον ελπίδας και αξιοπρέπειας. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ:  

1. Ανάπτυξε το ίδιο θέμα σε μρφή ομιλίας που θα λάβει χώρα σε εκδήλωση κατά των ναρκωτικών στο 

σχολείο σου. 

2. Ανάπτυξε το ίδιο θέμα σε μορφή επίσημης επιστολής που θα απευθύνεις στο Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο 

με σκοπό να δημιουργήσει διαφημιστικές καμπάνιες κατά των ναρκωτικών. 
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Ομιλία: Τα ναρκωτικά – Αίτια, συνέπειες και τρόποι αντιμετώπισης 
 

Αγαπητοί φίλοι, 

αγαπητοί συμμαθητές/τριες, καθηγητές/τριες 

κυρίες και κύριοι, 

 

Σήμερα θα μιλήσουμε για ένα θέμα που δεν αφορά μόνο «τους άλλους», αλλά όλους μας: τα ναρκωτικά. 

Ένα πρόβλημα που δυστυχώς μεγαλώνει στη σιωπή και καταστρέφει ζωές, οικογένειες, όνειρα. Ένα πρόβλημα που 

δεν ξεχωρίζει ηλικία, φύλο ή κοινωνική τάξη. Και όσο κι αν νομίζουμε ότι δεν μας αγγίζει, είναι εκεί — στη 

γειτονιά μας, στο σχολείο μας, στις ειδήσεις που ακούμε κάθε μέρα. 

Ας δούμε, λοιπόν, τι οδηγεί κάποιον στα ναρκωτικά. 

Πρώτα απ’ όλα, οι ψυχολογικές δυσκολίες. Άγχος, μοναξιά, κατάθλιψη. Συναισθήματα που μπορεί να 

βιώσει κάθε άνθρωπος και ειδικά ένας νέος που ακόμα προσπαθεί να βρει τον εαυτό του. 

Έπειτα, το οικογενειακό περιβάλλον. Ένα σπίτι χωρίς αγάπη, χωρίς στήριξη, γεμάτο φωνές ή αδιαφορία, μπορεί να 

σπρώξει ένα παιδί στην αναζήτηση καταφυγίου σε λάθος δρόμους. 

Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε και την επιρροή της κοινωνίας. Της παρέας, των social media, των ειδώλων 

που εξιδανικεύουν την παραβατικότητα και τη χρήση ουσιών. Πόσες φορές δεν βλέπουμε στη μουσική ή στο 

ίντερνετ την εικόνα του «σκληρού» που είναι και... «δημοφιλής»; 

Όλα αυτά γεννούν το μεγάλο ερώτημα: 

Τι συνέπειες έχει η χρήση ναρκωτικών; 
Δυστυχώς, οι επιπτώσεις είναι ολέθριες. 

Πρώτα στο σώμα. Καταστροφή οργάνων, εξάρτηση, απώλεια ελέγχου, ψυχικές διαταραχές. Πόσοι νέοι 

χάθηκαν από μία μόνο «δοκιμή»; 

Ύστερα, στην ψυχή. Ο άνθρωπος χάνει την αυτοεκτίμησή του, τη χαρά της ζωής, τη σύνδεση με τους 

ανθρώπους που αγαπά. 

Και βέβαια, στην κοινωνία. Η σχέση με την οικογένεια και τους φίλους διαλύεται, οι σπουδές ή η εργασία 

εγκαταλείπονται, και συχνά ακολουθεί η παρανομία, η απομόνωση, η φυλακή. 

Και τώρα το κρίσιμο: 

Υπάρχει τρόπος να αντιμετωπίσουμε τα ναρκωτικά; 
Η απάντηση είναι: ναι. Αλλά χρειάζεται προσπάθεια από όλους. 

Χρειάζεται ενημέρωση, από μικρή ηλικία. Όχι φοβιστικά λόγια, αλλά ειλικρινείς συζητήσεις. Παιδιά που 

ξέρουν τι είναι οι ουσίες, είναι παιδιά πιο έτοιμα να πουν "όχι". 

Χρειάζεται στήριξη στην οικογένεια. Να μεγαλώνουμε σε σπίτια με αγάπη, με διάλογο, όπου μπορούμε να 

μιλήσουμε χωρίς φόβο. 

Χρειάζεται θεραπεία για όσους έχουν ήδη πέσει στην παγίδα. Εξειδικευμένα κέντρα, ψυχολογική στήριξη, 

προγράμματα απεξάρτησης που δίνουν μια δεύτερη ευκαιρία. 

Και πάνω απ’ όλα, χρειάζεται αλλαγή νοοτροπίας. Να πάψουμε να θεωρούμε «cool» αυτό που σκοτώνει. 

Να προβάλλουμε άλλα πρότυπα: της δημιουργικότητας, της υγείας, της προσφοράς. 

Φίλες και φίλοι, 

Η μάχη κατά των ναρκωτικών δεν είναι θεωρητική. Είναι πραγματική. Και είμαστε όλοι στρατιώτες της, 

είτε το θέλουμε είτε όχι. Με τη στάση μας, με τις επιλογές μας, με το πώς μεγαλώνουμε τα παιδιά μας. 

Ας δώσουμε όλοι ένα μήνυμα: 

Η ζωή έχει δυσκολίες — αλλά αξίζει. 

Η ουσία της ζωής δεν βρίσκεται σε ουσίες. 

Βρίσκεται στον άνθρωπο, στη χαρά της δημιουργίας, στη δύναμη του να ονειρεύεσαι. 

 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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Προς: 
Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ.) 

Λεωφόρος Κηφισίας 7, 

115 23, Αθήνα 

 

Θέμα: Πρόταση για δημιουργία διαφημιστικής καμπάνιας κατά των ναρκωτικών 

 

Αθήνα, 18 Μαΐου 2025 

 

Αξιότιμα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, 

 

Με την παρούσα επιστολή θα ήθελα να θίξω ένα μείζον κοινωνικό πρόβλημα που απειλεί την υγεία, την 

ασφάλεια και το μέλλον της νεολαίας μας: τη διάδοση και χρήση ναρκωτικών ουσιών. Το φαινόμενο αυτό δεν 

γνωρίζει κοινωνικά ή μορφωτικά όρια, και η ραγδαία του εξάπλωση απαιτεί άμεσες και ουσιαστικές ενέργειες από 

όλους τους φορείς, ιδίως εκείνους που διαμορφώνουν την κοινή γνώμη και επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των 

πολιτών μέσω των ΜΜΕ. 

Τα αίτια της χρήσης ναρκωτικών είναι ποικίλα και συχνά αλληλένδετα. Η ψυχολογική πίεση, η μοναξιά, η 

ανασφάλεια, τα οικογενειακά προβλήματα, η χαμηλή αυτοεκτίμηση και η επιρροή του κοινωνικού περίγυρου 

αποτελούν συνήθεις παράγοντες που οδηγούν, ιδίως τους νέους, στην εξάρτηση. Επιπλέον, η εξιδανίκευση της 

χρήσης μέσα από τη μουσική, τις σειρές, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και η προβολή παραβατικών προτύπων 

επιτείνουν το πρόβλημα, δημιουργώντας ένα κλίμα αποδοχής ή και "γοητείας" γύρω από τις εξαρτησιογόνες ουσίες. 

Οι συνέπειες είναι σοβαρές και πολυεπίπεδες. Σωματικά, τα ναρκωτικά φθείρουν τον οργανισμό, 

καταστρέφουν ζωτικά όργανα και συχνά οδηγούν στον θάνατο. Ψυχικά, προκαλούν διαταραχές, απομόνωση, 

απώλεια της προσωπικότητας. Κοινωνικά, αποκόπτουν το άτομο από το οικογενειακό και επαγγελματικό του 

περιβάλλον, οδηγώντας πολλές φορές στην παραβατικότητα και τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Ωστόσο, το φαινόμενο δεν είναι αναπόφευκτο. Μπορεί να προληφθεί και να αντιμετωπιστεί. Η πρόληψη 

ξεκινά με την ενημέρωση και τη συστηματική ευαισθητοποίηση. Ο ρόλος των ΜΜΕ είναι καθοριστικός προς 

αυτή την κατεύθυνση, καθώς έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν μαζικά το κοινό και ιδιαίτερα τους νέους. 

Για τον λόγο αυτό, σας προτείνω τη δημιουργία και προβολή μίας εθνικής διαφημιστικής καμπάνιας κατά 

των ναρκωτικών, με κοινωνικά μηνύματα υψηλής απήχησης και παιδαγωγικού χαρακτήρα. Συγκεκριμένα, η 

καμπάνια μπορεί να περιλαμβάνει τα παρακάτω. Πρώτον, τη διάψευση μύθων γύρω από τα ναρκωτικά, όπως ότι 

«δεν είναι εθιστικά» ή ότι «είναι τρόπος διασκέδασης». Δεύτερον, την προβολή θετικών προτύπων, νέων που 

ξεχώρισαν με τις ικανότητές τους, τον αθλητισμό, την τέχνη ή την κοινωνική δράση. Τρίτον, την ενημέρωση για 

τις επιπτώσεις της χρήσης, με αληθινές μαρτυρίες και επιστημονική τεκμηρίωση. Τέταρτον, τη στήριξη της 

οικογένειας και του σχολείου ως βασικών φορέων πρόληψης και παρέμβασης. Η προβολή αυτών των μηνυμάτων 

σε ώρες υψηλής τηλεθέασης και σε ψηφιακά μέσα μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στην αλλαγή στάσης και 

νοοτροπίας απέναντι στις ουσίες και στη διάσωση εκατοντάδων νέων από τον κίνδυνο της εξάρτησης. 

Η ευθύνη είναι συλλογική, αλλά η δύναμη των Μέσων είναι μοναδική. Σας καλώ, λοιπόν, να αναλάβετε 

πρωτοβουλία και να ηγηθείτε μιας προσπάθειας ζωής – γιατί πρόληψη σημαίνει δύναμη, και η δύναμη αυτή πρέπει 

να φτάσει σε κάθε σπίτι, σε κάθε παιδί, σε κάθε γονιό. 

 

Με εκτίμηση, 

[Ονοματεπώνυμο] 

[Ιδιότητα – π.χ. Εκπαιδευτικός / Φιλόλογος / Πολίτης] 
[Τηλέφωνο επικοινωνίας – προαιρετικό] 

[Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου – προαιρετικό] 

 


